
教育委員会会議の議事録（平成２８年２月臨時会） 
 

◆ 日  時  平成 28年 2月 5日（金曜日）午前 12時（正午） 

 

◆ 場  所  上杉分庁舎 教育局第１会議室 

 

◆ 出席委員  教育長 大越 裕光 

        教育長職務代理者  吉田 利弘 

        委員  永広 昌之 

        委員  草刈 美香子 

        委員  今野 克二 

        委員  齋藤 道子 

 

◆ 会議の概要 

 

１ 開    会     午前 12時（正午） 

 

２ 議事録署名委員の指名    齋  藤  委  員 

 

 

３ 報 告 事 項 

（１）  市立中学校生徒の自死事案の発生について 

（学校教育部長 報告） 

 

教 育 長    本日の議題については，報告事項（１）の「市立中学校生徒の自死事案の発生に

ついて」である。これは，今週の水曜日２月３日の早朝に，市立中学校の２年生の

男子生徒が自死を図り，亡くなられたというものについてである。尊い命が失われ

たことに，誠に心が痛むとともに，亡くなられた方に心よりお祈りをし，また，ご

遺族の皆様に対しても，お悔やみ申しあげる。 

事 務 局   ただいま，教育長からあったように，本日の報告事項（１）については，市立中

学校の生徒の尊い命が失われた案件に関するものである。この事実を重く，真摯に

受け止め，報告に入る前に，亡くなられた生徒の方に黙とうを捧げたい。 

    

（黙とう） 

 

教 育 長   それではあらためて，報告事項に入る。報告事項（１）「市立中学校生徒の自死

事案の発生について」ということで，学校教育部長より報告をお願いする。 

学校教育部長   本事案については，発生当日の２月３日にすでに電話連絡により委員の皆様には

第一報をお知らせしたところだが，あらためて事案の発生と現在までの状況につ

いてご報告する。 

一昨日，２月３日水曜日の早朝，本市の市立中学校の２年生男子生徒が自宅で

自死を図ったところを家族が発見し，生徒は病院に搬送されたが，同日，午前７

時５分頃に，当該生徒の保護者から中学校に，生徒が亡くなったとの連絡があっ

たものである。 

当該生徒に関して学校が把握していることとしては，昨年６月に当該生徒の自

転車を他の生徒が一部破損させるということが起きたこと，１１月実施のアンケ
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ートの中で，以前に他の生徒から無視されたことがあるとの記載があったことな

どだが，学校としてはその都度，担任が保護者と相談し対応していたところであ

る。また，当該生徒はこれまで学校の欠席はなく，前日まで普通に登校していた

とのことである。 

今回の事案が起った背景に，いじめなどの学校生活上のトラブルがあったかど

うかについて，当該中学校において，学校の記録等を確認するとともに，教職員

からの聴き取りを行った。 

また，３日の深夜，教育局学校教育部参事，学校長等が当該生徒のご家族にお

会いし，面談をした。その中で，ご家族として，亡くなった理由を知りたいので，

学校生活について調べてほしいとの要望があった。ご要望を受けて，今後，ご家

族と確認しながら，必要な調査を進めていく予定である。 

本事案を受けての対応としては，当該校に対して教育相談課より職員２名を派

遣し，また４日よりスクールカウンセラースーパーバイザー２名を派遣し，生徒

の心のケア，職員へのコンサルテーション等，学校対応の支援を行っているとこ

ろである。 

また，昨日全学校に対して，命の尊さを考えさせる指導の徹底，児童生徒の心

の変化見逃さないよう努めること，家庭や地域との見守りにおける連携等につい

て緊急に通知したところである。このことについては，２月８日月曜日に開催す

る合同校長会において，教育長よりあらためて徹底の指示をする予定である。 

当該校においては，昨日４日の午前中に，全校生徒に対しこの事実を校長より

説明した。また，本日５日の午後７時から臨時保護者会を開催し，保護者への事

案発生について説明を行うこととしている。 

命の尊さについて，十分に子どもたちに伝えていけるよう，学校と教育委員会

が一丸となり，今後とも努めてまいりたい。 

私からの報告は以上である。 

教 育 長   ただいまの説明に対して，ご質問，ご意見等はないか。 

草 刈 委 員   昨日から対応してくださっているということだが，ご家族の悲しみは大変深いと

思う。学校における生徒たちの様子を教えていただきたい。 

教育相談課長   まだ本日の状況は詳細が確認できていないので，昨日の状況になるが，校長から

子どもたちに事実を説明した後，２名の生徒がスクールカウンセラーと面談したと

のことである。また３名の生徒が保健室で落ち着くまで過ごしたとの報告を受けて

いる。 

永 広 委 員   このような痛ましいことが起こったことは残念なことである。背景に何があった

のかについては，これからの調査で明らかにされるべきことだと思う。いじめが

その原因であったかどうかは別にして，子どもたちにとって学校生活というのは

非常に大きな比重を占めている。学校関係者に過重な負担を強いるというわけで

はないが，子どもがなぜ自死を図らなければならなかったのか背景を明らかにし

て，子どもたちがこうしたことを起こさないようにするよう，学校関係者として

は心がけなければならない。今後の聴き取り調査等を丁寧にしていただければと

思う。 

学校教育部長   学校で自死に至った背景を探るということで，全校生徒へのアンケートを実施す

る予定である。アンケートの実施時期等について，詳細は決まっていないが，亡く

なった生徒の周辺の状況等，学校や家庭で分からなかったことが，そのアンケート

によって把握できるものもあると考えているので，アンケートの結果を踏まえて，

さらに調査を進めてまいりたい。 

吉 田 委 員   永広委員と同じような内容になるが，大変痛ましいことが起こった。この背景と

いうものはしっかりと調べなければならないが，配慮していただきたいことがあ
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る。先ほどの報告にもあったとおり，スクールカウンセラーの方と２名の生徒が

面談し，３名の生徒が保健室に行ったということであり，また他の生徒も動揺し

ていると思う。この時期は学年末ということもあり，子どもたちにとっても１年

間の生活をまとめるという意味では非常に大事な時期である。その辺も配慮しな

がら，調査等を進めていただきたい。 

教 育 長   その辺は学校と十分確認しながら進めていただきたい。学年によって違うが，３

年生は受験の真っ最中でもある。 

今 野 委 員   痛ましいことが起こってしまった。新聞報道等によると，警察で現場検証して事

件性がないということだが，現場検証後は警察が関わることはないのか。 

また，アンケート調査をする場合，記名式で実施すると思うが，記名式だけで

はなかなか情報が出てこないこともある。具体的にはどのような方法でアンケー

トを実施するのか。 

堀 田 理 事   このたびのことについて，大変重く受け止めている。各委員からのご意見をいた

だいているとおり，今回の背景についてどういうことがあったのかについて，し

っかりと調べてまいりたいと考えている。２月３日の早朝にこの事案が起きた段

階で，警察が現場に向い，現場検証をしたと伺っている。警察では，今回の件に

ついては，自死事案とみていると伺っている。学校関係者も警察から話を聞かれ

たということだが，その後どのように捜査するのかについては，警察で考えてい

ると思う。 

今回の背景にどういうことがあったのか把握するためには，全校生徒に対して

アンケート調査をしたほうがいいだろうということで，保護者の方ともお話しし

ている。アンケートの具体的な方法については，まだ詰めていない。たしかに，

無記名のほうがいいということもあるが，その方法も含めて保護者の方と十分話

をしながら，対応してまいりたいと考えている。 

教 育 長   保護者の方もこれから葬儀等もあるので，その辺も十分配慮しながら，対応する

必要があると考えている。大変お疲れになっていると思うので，十分配慮して，確

認すべきところは確認していく。 

齋 藤 委 員   本当に若い命が失われたということに，大変心を痛めている。私が非常に心配し

ているのは，情報というものが独り歩きしていないかということである。いろんな

情報が錯そうしている中で，保護者の方々や生徒たちは非常に不安に思っているの

ではないかと非常に心配である。もちろん私ども教育委員会が責任を持って調査し

ていかなければならないが，当該校では学校も家庭も地域も一体となって，一生懸

命この生徒の周りのことを心配して見守っていると思う。お願いになるが，当該校

以外の保護者の皆様や生徒の皆様は，まず今はそっと見守っていてあげていただき

たい。それが亡くなった生徒へのご供養であり，残されたご遺族に対する礼儀だと

思う。それを深くお願いしたい。一日も早く当該校の生徒たち，そして保護者の皆

様，それからご遺族の方が少しでも心が安らかになる日をお待ちしている。 

草 刈 委 員   先ほど数名の生徒が体調を悪くしたということであったが，その生徒たち以外に

も多くの生徒が大変深い悲しみを抱いていると思う。今回いじめがあったのか，

なかったのか調査することになるが，いじめがあるなしにかかわらず，自死とい

うことを選んでしまうということについて，もう少し踏み込んでいただければと

思う。どこの学校でも豊かな心を育むという教育目標を掲げているが，それが形

骸化しないように，教科書などでは学べない，児童や生徒，家庭と学校という人

と人とのつながりを深めていく中で，子どもたちの心を育んでいくことで，いじ

めというものにも効果をもたらしていくことを期待している。アンケートの中身

をいろいろ考えていると思うが，いじめに限らず自分が抱えているものを吐き出

す場面がどこかにあるのか，またどういうところに吐き出すものがあってほしい
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のか，そうしたものも含めて子どもたちの心を引き出せるような形で進めていた

だきたい。 

教 育 長   今のご意見も非常に大事である。こうした事案が起きたからということではなく，

日頃から心の教育ということについては，地道に，着実に取り組んでいるが，今後

さらに続けて充実させていく必要がある。これは２月８日月曜日の合同校長会でも

あらためてお願いしたいと考えている。 

         他に何かご意見等はあるか。 

各 委 員   特になし。 

教 育 長   おととい事案が発生して，限られた情報の中で，本日臨時教育委員会を開催させ

ていただいた。新聞等でも報道されているが，まず現状を教育委員の皆様に情報共

有をして，ご意見をいただいたので，今後合同校長会も含めて学校に対してそのご

意見を十分伝えてまいりたい。 

また，調査はこれからということもあるので，また一定程度報告ができる段階

になった時に，適時報告することとしたい。 

今回の事例はできるだけすみやかに生徒たちにお知らせし，また公表するとい

うことの必要性を前回の例から学び，反省したところである。そうしたこともあ

り，昨日の公表，本日の臨時教育委員会の開催という運びになった。 

また，保護者の方に負担にならないよう配慮していなければならないと考えて

いる。そうした配慮をした上で，今後十分話し合いをしながら，気を付けるべき

ところは気を付けて，丁寧に対応していきたい。 

その都度，各委員から気が付いたことがあれば，いつでもおっしゃっていただ

きたい。また，必要に応じて会議も開催してまいりたい。 

今後情報がもう少し得た段階で，意見や判断が出てくると思うので，本日はま

ず状況報告ということで，臨時教育委員会を開催させていただいた。なお，会議

の開催が難しい場合には，電話連絡等により対応させていただきたい。 

 

４ 閉    会     午前 12時 25分 
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